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Της ΜΑΡΙΑΣ ΖΟΝΝΕ

Η Τραπεζούντα, στην οποία γεννηθηκε ο καρδινάλιος και λόγιος Βησσιι

ρίων (1403) ήταν η πρωτεύουσα της ακμάζουσας ελληνικης ουτοκροτορ{ ιι

των Μεγαλοκομνηνών , πόλη μεγαλοπρεπης , με 200.000 κατοίκο υς , με πλού

το, εξαιρεηκη κίνηση και βαθύτατο ελληνισμό , σύμφωνα και με ης διηγήσει

ξένων ταξιδιωτών .

Τον Βησσαρ ίωνα ανέλοβ ε από μικρό ο μητροπολίτης της Τραπεζoύvτιις

Δοσίθεος , αφού κατά την εποχ!\ εκείνη τα γράμ ματα, η επιστr\ μη και η σο­

φία δεν ήταν δυνατόν να χωριστούν από τη θρησκεία και αφού μόνον η εκ­

κλησ ία ε(χε τη δύναμη κα ι την υωνότητσ να μορφώνει νέους ανθρώπους . Ο

Βησσαρ ίων συχνά συνόδευε τον προστάτη του μητροπο λίτη στκ μεγάλες

δεξιώσεις, που δίδονταν, είτε στο ναό του Αγίου Ευγεν(ου (μόρτυρ α και "ο­

λιούχο της Τραπεζούντας), είτε στκ ιστορικές μονές Σουμελά, Βαζελώνιι

και Περιστερώτα .

Στη μητρ οπολιτική βιβλιοθη κη και προ παντός στη βιβλιοθηκη του τρσηε.

ζουντιακο ύ παλατιού , ο Βησσαρ Ιων γνώρισε τους κλασικούς συγγραφε ίς ,

τον Θαλή , τον ΑναξΙμανδρο , τον Ανα ξιμένη , τον Αριστοτέλη , τον Δημοσθ ένη ,

τον Σωκράτη , τον Πλάτωνα κ .α . και ήρθε σ ' επαφή με χειρόγραφα - θησου.

ρούς του παλαηού . Ο Πλάτινα , ο βιογράφος του Βησσαρίωνα απορεί με την

ικανότητα του μικρού Βησσαρίωνα να μπορεί να αφομοιώνει τους κολοσ­

σούς - φιλοσόφους της αρχαίας εποχης. Ο Βησσαρίων σε ηλικία δεκατεσ­

σάρων ετών έφυγε από την Τραπεζούντα και πήγε στην Κωνστανηνούπολη ,

στο μεγαλύτερο πνευματικό κέντρο του κόσμου ολοΜήρου , καθόσον μεγά·

λοι ιστορικοί εκείνης της εποχ!\ς χαρακτηρίζουν τη βασιλεύουσα ως αληθινή

Αναγέννηση που προηγήθηκε ης ιταλικής . Το 1423 ο Βησσαρ ίων έγινε μονο ­

χός και σ' αυτή την εποχή γράφει τα πρωτόλεια έργα ('Μονωδία στο θάνατο

του Μανουήλ Παλαιολόγου ' και "Τρεις μονωδίες στη Θεοδώρα Κομνηνη ' έρ­

γα που ενθουσίασαν τους σύγχρονούς του .

Ο Βησσαρ ίων στην κωνστονηνοωιολη γνωρίζετα ι με τους σοφούς Χρυ­

σοκόκη , Χρυσολωρά αλλά κα ι με ξένους φιλομαθε ίς , ενώ για να πλουτίσ ει

ης γνώμες του μεταβα ίνει στην Πελοπόννησο , στον Μυστρά , με σκοπό να α­

κούσει το σοφό Γεώργιο Γεμιστό , τον Ιλήθωνα. Αφοσιωμένος, ο Βησσαρ ίων

στα θρησκευτικά ιδανικά , ήταν σε θέση να διακρ ίνει όλες τις υπερβολές , ης

οπο ίες είχε μοιρα ία το δίδαγμα του Πλήθωνα και να κρατήσει μόνον ης τιο­

λύημες πλατωνικές γνώσεις του δασκάλου του .

Όταν κατά το 1435 ο Βησσαρ ίων επέστρεψε από τον Μυστρά στην Κων­

στοντινο ύτιολη είχε ήδη γίνει πασίγνωστος σ ' όλους τους εκΜησιασπκο ύς

και πολιηκούς κύΜους για το εξαίρετο πνεύμα του . Ο Βησσαρ ίων το 1438
στη σύνοδο Φλωρεντ ίας και Φεράρας υποστήρ ιξε την ένωση των εκΜησlών ,

ελπ ίζοντας όη μπορούσε να επιχειρηθεί σταυροφορ ία , για να σώσει το βυ­

ζανηνό κράτος , που κατέρρεε . Το 1439 προσχώρησε στη ΔυnKή ΕκΜησία

και ημήθηκε απά τον πάπα Ευγένιο Δ' με το αξίωμα του καρδινάλιου .

Παράλληλα αναμ ίχθηκε στην κίνηση της Αναγεννήσεως και συνετέλεσε

με τις μελέτες του και τις μεταφράσεις του από τα ελληνικά στα λατινικά ,

στη διάδοση των αρχών της Αναγεννήσεως με ελληνικό πνεύμα . Ιδρυσε με­

γάλη βιβλιοθήκη ανηγράφοντας πολλές φορές ο ίδιος ελληνι κά χειρόγραφα

και αγοράζοντας άλλα από τους φυγάδες του Βυζαντίο υ , που είχε καταλυ­

θείο Παρά τη δράση του σαν επιφανή Μηρικού της Ρωμαϊκής ΕκΜησίας , ο

Βησσαρ ίων παρέμ εινε Ελληνας . Προστάτεψε τους φυγάδες της Κωνστονη ·

νουπόλεως (πριν και μετά την άλωση ) και εργάστηκε επίμονα στην Ευρώπη ,

για να προετοιμάσει σταυροφορ ία και να διώξει τους Τούρκους .

Ο 'Ελληνας καρδινάλιος ", όπως τον αποκαλούσε η Ρώμη , την 13η Ιουλίου

του 1453 έστειλε επιστολή στον δόγη της Βενετίας , όπου γράφει : Ώ της δυ­

στυχίας μου ! Δεν ημπορώ να το γράψω δίχως τον βαθύτατον πόνον : Γεγο­

νός τόσο απαίσιον και φοβερόν , ώστε πρέπει να θρηνήσουν δι' αυτό όσοι έ·

χουν μέσα των ολίγον ανθρωπισμόν , ιδιαίτερα , δε , οι χΡισηανοί. Η Κωνστα ·

νηνούπολις , η πόλις με τοιούτον αυτοκράτορα και τόσους εξαιρετικούς άν­

δρας , τόσας ενδόξους και αρχαίας οικογενε ίας , με τόσην αφθονία των αγα·

θών της γης ήκμαζεν, η πρωτεύουσα της Ελλάδος , η λάμψις και το κόσμημα

της Ανατολής , το γυμνάσιο των καλλίστων τεχνών , η προστασία και το κατα­

φύγιο της χΡισηανικής πίστεως , κατελήφθη , εσυλήθη , διηπράγη, ελεηλατή­

θη ... Δύναμαι όμως τώρα να ζητήσω βοήθειαν ... χάριν της τιμής του χΡισηα­

νισμού, της σωτηρίας όλων των χΡισηανών , της διατηρήσεως της πίστεως

Χρ '.του ιστου.. . .
ΜερU\ές επιστολές του Βησσαρίωνα έχουν ιστορικό και φιλoλOγUlό ενδια­

φέρον, όπως εκείνη που απευθύνεται στον Αλέξιο Λάσκαρη Φιλανθρωπινό

και στην οποία πραγματεύεται τη σύνοδο της Φλωρεντίας, εκείνη που παρα­

δόθηκε σε πολλά χειρόγραφα του 'Χρονικού' του Γεωργ(ου Φροντζη και ε·

κείνη που απευθύνεται στον παιδαγωγό των παιδιών του Θωμά Παλαιολό­

γου . Σημανηκό είναι το έργο του - εγκώμιο που έγραψε για την πατρίδα του,

την Τραπεζούντα .

Το μεγάλο όμως έργο εκείνο το οποίο τον κατέταξε μεταξύ των σημανη­

κοτέρων φιλολόγων της ιστορίας είναι το σύγγραμμά του rEλεyxoI των κα­

τά Πλάτωνος βλασφημίες". Το έργο αυτό προκάλεσε τον ενθουσιασμό σ' ό­

λους τους πνευματικούς κύΜους της Ιταλίας , Γαλλίας , Γερμανίας κτλ. Ολοι

οι διανοούμενοι της εποχής εκείνης εκφράζονταν με απερίγραmο ενθουσια­

σμό για το έργο του Βησσαρίωνα, έργο το οποίο πρώτη φορά έκανε τους

ανθρώπους της Δύσης να γνωρίζουν πραγματικά τον Πλάτωνα .

IΑπό τη "Maιιcδoνίcι'" 18 • 3 • 1999)

,

• Οι στήλες του "ΛΡΓΟΝΛΥΤΗ" είναι στη διάθεση όλων των ανα·
, .

ΓVφστων του.

• Οι ερΥαοίες πρέπει να στέλνονται αν είναι δυνατόν δακτυλογραφη­

μένες.

rc. ΓρηyoρΙΆΔΗC;

U ΑΡΓΟΝΑΥΤΗΣ"

•

ΛΕΞΙΛΟΠΟ

1. αβόλιστος = αβύθιστος

2. αβουκάτος = συνήγορο;

3. αγγεύω = αγγίζω

4. αγκαλώ = μηνύω

5. αγλαθάζω = αυλακιάζω

6. αδρύς = λιπαρός

7. αδρύνω = ταγγίζω

8. αθίζω = καλλωπίζω

9. οκσμάκ; = ακαμάτης

10. ακουστής = ακροατή;

11 . αλυκόν = αλμυρό

12. ανασπάλλω = ξεχνάω

δωσι: ο Γι:ροπλότσνος Πσνα ·

νιώτης ΚισνιιΙδης , Τον ι:υιιαρl ·

στούμι:

και ·

ΡΩΣΟΠΟΝΤΙΟΙ
"Σε μια λαϊκή αγορά, ένας νεαρός Ρωσοπόνηος

άπλωσε μια κουβέρτα με κάτι ψιλοπράματα για

πούλημα. Απέναντί του, ένας κοτοπουλάς, μόλις

τον είδε , άρχισε να βρίζει : 'Τουρκό-

σποροι, τι θέλατε και ήρθατε εδώ; Ηρ-

θατε να μας φάτε το ψωμί μας ; Να φύ-

γετε, δε σας θέλουμε".

Ο Ρωσοπόνηος δεν ηξερε ελληνικά,

δεν καταλάβαινε . Φώναξε τον παππού

του , που στέκονταν λίγο πιο πέρα και

άκουγε . Εκε(νος , ατάραχος, πλησίασε

τον υβριστή και του είπε με πεντακά­

θαρα ελληνικά : Άκου, παιδί μου, μια

κουβέντα θα σου πω, και βαλ' την κα­

λά στο μυαλό σου : "Εάν, εσύ είσαι Ελ·

ληνες , εγώ ε(ναι ΕλληνΙ'

Ο κόσμος χειροκρότησε με ενθου­

σιασμό. Eφuγα συγκινημένος και εγώ

,
α

Σημ. Τσ σνέκδοτα μσς τσ t ·

να κροτίοτο σα ναρκά , Χωρίς να

εγροικά υσεν τον Μώζον κα ι εχ·

παστεν . Οι παιδάντ εγρηβωσαν

και εκρόνστστον γερά και ενκσν

το γαρκόν . Τερούν Ι Το γαρκόν ε­

κές ξάη κι σιμών, κι τερεί τον Μώ·

ζον .

. Καλοτερούν αφκά κες, κι λέε ·

νατον: Εσύ βουδ έγκες. Ατάς πα

κλε(σκεται κο , καλοτεριατον και

λέει : Εσύ είναι Μώζον "Λάθος εηή­

κομε' .

• Ο καυμενον ο Γιωρ ίκας , το

θελιι.όν ασό ορσενικόν πα κ' επό·

ρεσεν να εγνωρίζ.

Δεν ξέρω αν κι αλλού συμβαίνει αυτό που συνηθίζεται και κρατιέτοι

με θρησκευτική θα έλεγα ευλάβεια απ ' τους Καρσληδες , ακόμα κι απ '

τους καθαυτό πόντιουο της περιοχής Φλώρινας . Την Χαρ' (δώρα) εν­

νοώ, σην χαράν (στον γάμο) . Καθώς πλήθος άλλων συνηθειών και τελε­

τουργιών πατροπαράδοτων έχουν εγκαταλειφθεί και ξεχαστεί η ΧΑΡ'

παραμένει, ενισχυμένη μάλιστα κι επ ισημότερη , κραυγαλέαΙ.

Τι είναι αυτή η ΧΑΡΊ ! Είναι κύρια τα χρημσηκά ποσά που καλούνται

να καταθέσουν οι καλεσμένοι , υπέρ των νεάνυμφων ακάμα και υπέρ του

κουμπάρου στο τραπέζι των δώρων όπου ουνήθωο παρίστανται ο γα­

μπρός , ο κουμπάρος , οι πρώτοι συγγενείς και ο τελάλτς (ο κήρυκτκ).

Αυτό φυσικά δεν γίνεται καν στο σηίτι του νεόγαμπρου όπου στρώνο­

νταν τα τραπέζια παρακάθονταν οι καλεσμένοι κι έτρωγαν κ ι έπ ιναν ΚΙ ε­

χόρευαν κι ανάμεσα σε πλήθος άλλων ωραίων και γραφικών συνηθειών

(ετέτα) έρχονταν κι η σειρά των δώρων όπου καθένας πρόσφερνε "το

κατά δύναμιν" σ' ενίσχυση της καινούργιας οικογένειας ...
Σήμερα με στόχο και "την χαρ " καλούντα ι στον γάμο μέχρ ι κι εκείνο ι

με τους οποίους αλλάχτη κε κάποτε μια 'καλημέρα", μαζεύονταν σ ' ένα

κέντρο, κάποτε μακριά ακόμα κι απ ' τα χωριά των νεόνυμφων , όπου βε·

βαίως και τρώνε και πίνουν και χορεύουν ενίοτε χωρ ίς καν λύρα την πα­

τροπαράδοτη αλλά με Μαρίνα κι αυτά και, ο τελάλης : Τώρα κύριοι θα

κάνουμε και το συνηθειο των δώρων , την χαρΌ ..
Οι καλεσμέ νοι πλησιάζουν με τα χιλιάρικα στο χέρι και να ο πρώτος

που ακαυμπά στα χέρια του κλητ!\ρα κάποια απ' αυτά ΚΙ ο Μητ!\ρας (κι

εδώ είνα ι το , κατά γνώμη μου , απαράδεκτο μέχρι και φοβερά ) ο τάδε

χαρίζ' πέντε χιλιάδε ς δραχμές (φωνάζει ο Μητήρας ) και στα παιδιά του .

Απ' εδώ και πέρα αρχίζει ο προβλη μαησμάς των ανθρώπων , ο συνα­

γωνισμό ς, η άμιλλα , όταν οι εγωισμο ί και τ' άλλα παρόμοια μεταβάλ­

λουν την προσφορ ά των δώρων σε αληθινά ΧΑΡΑΤΣΩΜΑ.

Οι καλεσμ ένο ι δεν μπορούν να κάνουν κι αλλιώς από το να συγκε ·

ντρώσουν υπέρ των οU\οδεσποτών 100, 200, 300 και 400 χιλιάδες δρχ.

ποσόν που πάντα υηερκαλύ πτει όποια έξοδα του γάμου ΚΙ αδειάζει τα

όχι και τόσο ανθηρά βαλάνηα των παρισταμένων της αναπόφευκτης κι

εκμεταλλεύσιμης 'ψωρουπερηφάνειας", και ναι μεν

αυτά τα χρήματα κάποτε θα μπουν και στα χέρια

που "εχάρτσαν", όμως , εύλογα αναρωηέται κανείς

μην οι όμορφοι πονηακο ί γάμοι μεταβάλλονται έτσι

σε εμπορικές θα έλεγα επιχειρήσεις σε βάρος μάλι­

στα κι εκείνων που δεν έχουν να περιμένουν ανταπό­

δοση και, μήπως είναι καιρός, αφού συγχρονίστηκαν

ιu εκμοντερνοποιηθηκαν (κατά την γνώμη μου κακώς)

οι γάμοι μας , να εγκατaλειφτεί κι αUτr\ η "επιχείρηση ,

ΧΑΡ 'Ι"η . 0 . 0
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2. Ο ΓιωρίKaς

Όταν έρθαμε α συν Πατρίδαν

αδό , εφτωχοί και παντέρημοι ο Ε·

ποU\ισμός ούλτσ κατ' εδώκεν, χω­

ράφια , οσπίηα , άλογα , ζα, γαίδού·. .
ρια, Ο,η ετον.

Τον Γιωρίκαν πα εδώκεν ολίγα
.. . .

χωραφια, εναν χτηνοπον και εναν

βουδόπον, Αλλά ο Γιωρίι<ας απα·

τά χαπάρ κείχεν . Κ ' εγνώρεζεν
• • •

ποιον εν τω χτηνον και ποιον το

βουδ' ο Μώζον.

Έναν ημέραν εποίεν το χτήνον

ΑΝΕΚΔΟΤΑ

1. ElΠIΣιιnν άλλας
Ο μακαριπις ο ΠεριΜής ο Κα­

τσστι λί ης ασο Ρο ο ώρ Ναου ­

σης εκτος οηο ηοιητικός τρανο­

ιανος έτονε και ηολλά εφευρέ·

της σα αστεία .

Ενα ημεραν που εκοθετον αηές

σην αυλήνατ και έπλεκεν κσλαθ ,

ερθεν οιμάτ η θείαμ η Τσιαβταρι ­

να . ενας γραιήτσα που ο νούσατς

πολλά κ' έκοφτεν. Ο καιρόν πα α­

μον αρχίνεσεν να ΨΙ αλίζ . Θεία

Τσιαβταρίνα , λέατεν ο Περικλης

με τα ούτο την υγρασίαν να

σπέρτς άλας , ντο καλά φυτρόν.

Μώσε παλαλέ, λέατόν η ζαβαλίσα

η γραία τ' άλας πα φυτρών; Ναι ,

λέατεν , και βεβαιώνατό ο Περ ι­

ιιλής , ατώρα εξέβεν άλας με χο­

ντρά κουκούτσια καλά οτιορωμε­

νον , φυτρόν και το στρέμμαν ε­

βγάλ πολλά τσουβάλια άλας . Η

θείαμ εακπεψεν ατά ντο έξειν, και

εηήεν ίσα στον πακάλ τον Γιώ τ '

Αλατσόγλη, εγόρασεν δέκα οκά­

δες χοντρόν άλας και έσπειρεν α­

τό σο οικόπεδον απές δίπλα σο

ρέμαν. Οπως έτον το μέρος Πα υ­

γρόν τ ' άλας ογληγορα ελύεν κι'

ας περμέν η Τσαιβταρίνα να φυ-
•

τρων.

Αρ εδεκαν δεκαπέντε ημέρες

κσι έναν ημέραν ο Περιιιλής επηεν

σο σπίπ τση Τσιαβταρίνας κι ερώ­

τεσέν ατεν , θεία Ζωή τ' άλας εφύ­

τρωσεν ; Γιώκ ρίζαμ , ηδέν κ' είδα

να εξέβαν απάν φύτρια . Γι' ας πά­

με να ελέψ κι εσύ το χωράφ.

Οντας επήαν επί τόπου μερμί­

κας είδεν πολλά ο ΠερlΜής, και

λέατεν , ντο περιμέντσ να φυτρώ·

νει, τα μερμίκας και τα πυολία, ό­

λιον τ' άλας ειι.ουβάλτσατό.

•
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ριάς. Ο 'ΠΑΠ' εξηγεί πώς

του κόλλησαντο παρατσού­

κλι " βλάχος" : "Δεν ήξεραν

το όνομά μου (σ,σ . όταν πή­

γε στην ΑΕΚ) και ρωτούσαν

"πο ιος είναι αυτός". και έλε­

γαν ότι είμαι ένας βλάχος

που ήρθε από το χωριό. Φυ­

σικά δεν είμαι βλάχος. αλλά

πόVTlος. και πολύ μάλιστα".

Ο Παπαίωάννου μιλά α­

κόμα για τον Νεστορίδη.

τον Σιδέρη. τον Δομάζο. τα

πρωταθλήματα με τον Τσά­

KvaVTl (1963, '68). τα χρόνια

της φθοράς (71-73). τη με­

γάλη ΑΕΚ του Μπάρλου .

τον Μπάγεβιτς και τον Μαύ­

ρο .

Στον επίλογο εξηγεί από

του προήλθε αυτή η απ ί­

στευτη αλτικότητά του :

" Κατ' αρχήν ήταν έμφυτο
• • •

στοιχειο . το οποιο ο μως

καλλιεργήθηκε στο χωριό

μου . Περπατούσα σε δρό­

μους που τα δέντρα ήταν

τόσο ψηλά. ώστε τα κλαδιά

κρέμονταν από πάνω . Είχα.

λοιπόν . αυτή τη συνήθεια ,

να πηδάω μικρός συνέχεια

για να φτάσω τα κλαδιά .. ...

---

που ήρθαν παιδιά ή έφηβοι από τον Πό

και διατηρούν ταν παραδοσιακό σεβασ

προς την Τρανέσα.

Οφείλουμε να ομολογήσουμ ε ότι

στον Πόντο οι νέοι ήταν υποχρεωμένοι

υποστούν την πιεστική παρέμβαση των γ

νέων τους στην εκλογή ταυ συντρόφου

ζωής τους - φαινόμενο , άλλωστε, γενικό

όλο ταν ελληνικό χώρο παλαιότερα το ο

νομ ικό στοιχείο . Το κορίτσι ποτέ δε θεω

θηκε αντικείμενο παζαρέματος . Γιστ ί

ποτέ δεν είχε πάψει να θεωρείται 'άνθ

πος", με ψυχή και αξιοπρέπεια .

Οσο για την π ιεστική μορφή της παρ

βάσεως των γονέων. για το "βέτο" που η

λαν να ασκούν, είχε και αυτό την ηθική Ί

δ ι καίωσ η. Την υποδουλώνει το ποντι

γνωμικό "το κο ρίτσ ' αν αφήντς . για ζου

νατχήμ θα παίρ ' γ ια ταουλτζήν", που σ

μεταφορικ ή του έννοια ανταποκρίνετ

στην αναμφισβήτητη αλήθεια . ότι η αγά

τυφλώνει

Πίστευαν λοιπόν , οι μεγάλοι , με την ω

μότερη κρίση και το καθαρότερο μυαλό, Ο!

τι είχαν χρέος να προφυλάξουν τα παιδι

τους από λαθεμένες αποφάσεις . που θα ­
χαν επιπτώσεις σ ' όλη την κατοπινή ζω

τους . Φυσικά , για την αγαθή τους προαίρ

ση δεν υπήρχαν περιθώρια αμφιβολίας, ου. ,
τε επιτρεπεται να χαρακτηρισουμε την νο

• •
τροπια τους πρωτογονη .
Το σχετικό με το θέμα μας μέτρο στ

χρόνια των παππούδων μας το εκφράζθ

εύγλωπα το ποντιακό απόφθεγμα "Δωδ

κάχρονον κορίτσ , για σον άντραν , για σο

Αδ που σημαίνει ότι τα κορίτσια έπρεπε ν

παντρεύονταν μικρά, για να αποτρέπεται

κίνδυνος αρπαγής τους από τους Τούρ

κους (οι Τούρκοι δεν έβαζαν στα χαρέμι

τους παντρεμένες γυναίκες) . Πόση, λοιπό

ωριμότητα κρίσεως μπορούσε να περιμέν

κανείς από ένα κοριτσάκι. έσω 13, 14 ή 1
χρόνων, για να το αφήσει να διαλέξει μόν

του τον άντρα που θα έπαιρνε ; Αλλά κα

πάλι. παρ' όλα αυτά, και τρυφερά ειδύλλι

πλέκονταν ανάμεσα σε νέους και σε αί010

τέλος έφταναν.

• • •
γραφη, του πηραν ενα ... πο-
δήλατο για να μην αργεί

στις προπονήσεις ) κι ενώ

τον διεκδ ικούσαν ακόμα ο

Ολυμπιακός , ο ΠΑΟΚ . ο Α·

ρης και ο Απόλλων Καλαμα-

ΙΣΤΗΡΙΟ

Η ΤΟΥ ΚΟΡΙ ΣΙΟΥ

ΗΝ ΠΟΝΤΙΑΚΗ

ΟIΚΟΓ ΝΕΙΑ

Η

ΜΙΜΗΣ ΠΑΠΑΙΩΑΝΝΟ Υ

IIΠόντlος, και μάλιστα πολύ
ll

ΕΥΡ. Φ. ΧΕΙΜΩΝΙΔΗ

Ο ..Αργοναύτης .. ευχαριστε ί θερμά τον πολύτιμο συ­

νεργάτη του κ . Γιώργο Χ . Χιονίδη , για το ενδιαφέρον

του να συγκεντρώσει και να στείλει προς δημοσίευση

τα παρακάτω , σε φωτοτυπία , δημοσιεύματα :

1. "ο ΤραπεζούVTlος Βησσαρίων.. , από τη ..Μακεδο­

νία .., 18 - 3 - 1999.
2. "Πόντιος , και μάλιστα πολύ" , "Μίμης Παπαίωάν­

νου .., από την "Ελευθεροτυπ ία .. , 12 - 3 - 1998.
3 Πρόλογος .. από το μυθιστόρημα "Θεοδώρα Φω-

κά του ε.α . AVTlOTpa TήyOU Καραγιάννη Γεωργίου .

4. " Ε κδόσε ις 1998.. , Ντίνος Χριστιανόπουλος . "Ο ι

ΡωσοπόVTlΟΙ" .

ορυφαίος ποδοσφαι-
• •

ριστης του αιωνα

στην Ελλάδα αναδεί-
• •

χτηκε προσφατα απο τη

Διεθνή Ομοσπονδία Στατι­

στικής και Ποδοσφαίρου

(IFFHS) ο Μίμης Παπαίωάν­

νου , που άνοιξε την καρδιά

του στο περιοδικό Status.
Σε συνέντευξη στον Στέ­

φανο Δάνδολο. θυμάται τα

πρώτα που ποδοσφαιρικά

βήματα στη Νέα Νικομήδεια

και στη Βέροια (εκεί γύρω

στο '60 ) και αφηγείται το

θρίλερ της μεταγραφής

του .

Πώς κατέληξε στην ΑΕΚ

(από την οποία, με την υπο-

Στον Πόντο , κάτων από το ζυγό της δου­

λείας στους Τουρκους , και σΊΟ μικρότερο

ελληνικό χωριο οι φτωχοι εκε ίνοι άνθρωποι ,

κόβοντας από το ψωμί τους , φρόντιζαν να

μισθώσουν ένα ταυλόχιστον δάσκαλο για

να μαθαίνει γραμματα στα παιδιά ταυς . Το

κορίτσι ερχόταν στον κόσμο ισότιμο με τ '

αγόρι . χαρά ταυ σπιτιού και καμάρ ι του, ό ­

σο κι εκείνο . Κα ι ζούσαν μαζί , αγόρια και

κοριταια , τα πρωτα βάσανα της ζωής . τη

φοίτηση στο σχολείο - ισότιμα και στην υ­

ποχρέωση να βγάλουν τουλάχιστον το δη-
•

μοτικο .
• • • •

Γιαα ιση ντροπη ηταν η αγραμματοσυνη

και για το κορίτσι και για το αγόρι . Και το α­

πολυτήριο του δημοτικού ήταν απαραίτητη

προϋπόθεση για να γίνει ένα κορίτσι δεκτό

στο πρότυπο σχολείο - εργαστήριο οικοτε­

χνίας της Αδελφότητας των Κυριών της

Τραπεζούντας "Μέριμνα" όπως ήταν αρχικά

στον. Πόντο , η επωνυ μία της σημερινής

"Μέριμνα Ποντίων Κυριών".

Τούτη την ισοτιμία του κοριτσιού με το

αγόρι τη βρίσκουμε . χτυπητά τονισμένη ,

μέσα στην αοντιοκή οικογένεια με την πα­

λιά . άρρηκτη συνοχή και την αυστηρή ιε ­

ράρχηση στην εσωτερική δομή . Τα "πρωτο­

τόκια" , πανάρχαιο προνόμια του πρώτου

παιδιού της οικογένειας . ίσχυαν όχι μόνο

για το αγόρι . αλλά . αυτοδίκαια και για το

κορίτσι Ηταν μεγάλη αδελφή . ή "Τρανέσα" .

Κι απέναντι όλων των αδελφών της . αγο­

ριών και κοριτσιών , ο λόγος ήταν δικός της

εκείνος που "μετρούσε" . έπε ιτα από το λό­

γο της μητέρας , όσο ζούσε εκείνη. Μετά το

θάνατο της μητέρας, βάραινε · π ια , προνο­

μιακά, η δική της γνώμη στα οικογενειακά

θέματα , ακόμα κι όταν παντρεμένη, ήταν

φευγάτη από το πατρικό σπίτι και τ' αδέλ­

φια της είχαν σχηματίσει κι εκείνα δικές
•

τους οικογενειες .

Ως και σήμερα πενήντα πέντε χρόνια ζω­

ής μας εδώ. υπάρχουν ακόμα πάμπολλες ,
επώνυμες γνωστές στον κύκλο των περισ­

σοτέρων από μας περιπτώσεις Ποντίων.

"ΑΡΓΟΝΑΥΤΗΣ"

Ι•

ΑΝΔΡΕΑΣ

ΕΛ. ΤΑΤΑΡΙΔΗΣ

Ζάκυνθος

Α ελπισουμε οτι ουτη 11
φιλοιιμη προσπαθ εια του

Μιλο ύ μας αυιου ουμηα ­

ιρ ιωτ η, με το I1ΙΟ πανω β ι ­

βλιο του , θα ευοδωθει!

Ει ι ' ε υ κ α ιρια , αξιζ ει να

ιονισθει μ ια πολλή πολλη
• •

χτυπητη χειρονομια του ~ .

Αναστασίου Τροχόπουλου ,

οτι δηλ . διανεμει ΔΩΡΕΑΝ

το βιβλιο του σ ' όποιον του

το ζητήσει Η Δ!νση του : Α­

ναστασιος Ν . Τροχόπουλος

Αριάδνης 34 - Κερατσίνι,

Πειραιάς , Τ.Κ . 18757.
Οπότε και δι ' αυτής της

•
χειρονομιας του, φαινονται

καθαρα καθαρά τα αγνό κί ­

νητρα του καλού αυτού συ­

μπατριώτη μας , ο οποίος, ό ­

πως πληροφορήθηκα. τυγ­

χάνει και πρόεδρος της Ε­

νώσεως Ποντίων Ν ικαίας ­
Κορυδαλλού!

Κάτι τέτοιες προσπάθει­

ες πρέπει κανείς να ας δη­

μοσιοποιεί! Εγώ αυτό κάνω

τώρα! Και πλέον αυτού . θε­

ωρώ Ποντιακό μου καθήκον

να συγχαρώ κα ι τον κ . Α .

Τροχόπουλο ! Εύγε του . λοι­

πόν !

2. Η Αμάσεια

Η ΑΜΑΣΕΙΑ. η πατρίδα του Στράβωνα

του γεωγράφου και πρωτεύουσα των βασι­

λέων του Πόντου Μιθριδατών . είναι μια φυ­

σικά οχυρωμένη πόλη. ανάμεσα σε συμπα­

γείς ορεινούς όγκους που σχηματίζουν

στην αριστερή πλευρά δύο ακροπόλεις .

την μία ψηλότερα από την άλλη .

Στην πρώτη βρίσκονται οι λαξευμένοι τά­

φοι των Ποντίων βασιλέων που είναι τα α­

ξιολογότερα μνημεία της περιοχής και οι ο­

ποίοι χρησιμοποιήθηκαν απ' τους πρώτους

Χριστιανούς σαν τόποι λατρείας .

Στη δεύτερη και υψηλότερη δεσπόζει το

κάστρο της πόλης. Ανάμεσα στους ορει­

νούς αυτούς όγκους τρέχει ο Ιρις ποταμός

κα ι στις όχθες του απλώνεται η πόλη που

λόγω της θέσης της (ενώνει τα παράλια με

την ενδοχώρα) και της φυσικής της οχύρω­

σης έπαιξε σπουδαίο ρόλο σ ' όλα τα στά­

δια της ιστορίας του Πόντου και δέθηκε

στενά με το δράμα της φυλής μας . γιατί ε­

δώ λειτούργησαν τα δικαστήρια της Ανε­

ξαρτησίας του Κεμάλ και έστε ιλαν στην

κρεμάλα τους εκλεκτότερους των Ποντίων

το Σεπτέμβρη του 1921 .

Γιάννης Μελετίδης

Ιάσονος η Παναγία" στη μέση μιας πεδιά­

δας . Ο ιερός ναός είναι στο όνομα της Κοί­

μησης της Θεοτόκου. Εδώ στις 15 Αυγού­

στου γινόταν μεγάλο θρησκεunκό πανηγύ­

ρι . Ολόκληρες οικογένειες από τα Κοτύω­

ρα , τη Βώνα , Φάτσα, και Οινόη συναθροίζο­

νταν στην lασόνια άκρα και για 1Ο μέρες

πανηγύριζαν .

Η πνευματική άνθηση και η κοινωνική

πρόοδος , με το πλούσιο σε παραγωγή ε­

σωτερικό, με την ζωηρή οικονομική επίδο­

ση που την διεύθυναν οι Ελληνες . η Φάτσα

βάδιζε το 1914 με βήματα γοργά από την

καθυστέρηση για ανοικτούς ορίζοντες. Αλ­

λά στα πρώτα βήματα για το καλύτερο μέλ­

λον. η κατάρα του Α' πολέμου έβαλε την

καταστροφική της παύλα.

Η Φάτσα δεν δοκίμασε την εξόντωση

που έπαθαν οι άλλες ΠΟVTlακές πόλεις. Αλ­

λά έδωσε κι αυτή μπόλικο αίμα στον Θεό

Μολώχ της εθνικής μας καταστροφής. Κ .

Χιονίδης.

απ κοινου την ι τορια μας,

σαν να ολοκ ηρωμ νο και

ε μιιεριο ιαιωμ ' νο ερνο ,

Ουτως ωσι να καισιε ­

θει στους ορμ ιοψ κροτι­

κου φορεις ~αι η οιιο ετων

δι ~δι~ηoη μας, να εισαχθει

στα τκιιοιόευτικα βιβλια ~αι

να . ει νιαία εκφραση .. "
Δεν ειναι ~ι ασ , ημη η

προταση του κ . Τροχοπου­

λου . Πρεπ ι , πραγματι, να

γινει ευρυτερα γνωστή στον

Μαθητικό κόσμο της χωρας

μας η ιστορια του τιοντ ια ­

~oυ Ελληνισμού , Πρέπει να

γινει γνωστη στην Νεολαια

μας π ηταν , επιτελους , ου­

τη η περιφημη Γενοκτονια

των Ποντίων, αλλά και τι

προσέφεραν οι ξεριζωμενοι

Πόντιοι στην οικονομια της

ωρας .

Πολλά είν' αυτά που πρέ­

πει να μαθευτούν για την

πορεια των Ποντιων ανά

τους αιώνες . Αυτα όλα πρέ­

πει να γίνουν κτήμα μάθη­

σης των νέων μας! Και μόνο

το Σχολείο με τα διδακτικά

του βιβλια, μπορεί ν ' αναλά­

βει αυτόν τον πράγματι ε­

θνικό ρόλο, δηλ. της μαθή-
•

σεως της ιστοριας του πο-

ντιακού Ελληνισμού ! .

Του

κ. Ανδ

Ε α φιλ τψος συμπα

τ ιωτη , ιιοθισσμ νος μ

την ι ιιορια του Π ντκυ.ου

[.l\Ληνι μ υ (ο ημ αλλωστε

αι ποιο πο 110 ν ειναι

παθια ~I ν με τη ιστορια

του ηον ιιο κου Ελλ η ν ι ­

σμού . ] , ο ~ . Αναστασιος Νικ .

Τρο οπου ος, απο την ευ

τ ρη γενια των ποντιω ν.

κ φθη ε κατι και το υλο

ηοιηοε : συνεγραψε μια μι ­

ρη , α α αεριε κτ ική ιστο ­

ρία και τη ονομαοε 'ΠΟ­

ΝΤΙΑΚΟΣ Ε ΗΝΙΣΜΟ

Μεσα σε 40 σελιδες, χω­

ρισμενη σε 7 κεφολαια , συ ­

μπληρωσε ολη την ιστορια

του Ποντιακου Ε ηνισμου

απο την αρχαιοτητα εως

σημερα .

Εξ αρ : ής δει νει ο κ .

Τροχοπουλος την ειλικρινή

του διαθεση : ομολονε: με

παρρησια : 'δεν διεκδικώ ­
μας λεει - την ιδιότητα του

συγγραφεα . " αλλα : .. 'επι ­

θυμ ια μου εινοι να αφυπνι ­

στεί ο οργανωμένος ποντια ­

~oς χώρος και να καλέσει
• •

τους ισ τορ ι κο υ ς του χω -
•

ρους μας να καταγραφουν

ΚΟΥΝΤΟΥΡΟΣ Ι 999
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Αστικά κέντρα του Πόντου
1. Η Φάτσα

Η σύγχρονη Φάτσα , στους Αρχαίους κα ι

ΒυζαVTlνούς χρόνους ε ίχε το όνομα Σίδη ,

Φάβδα , Φασιδάνη , Φάδισα . Είναι μια παρα­

λιακή πόλη ανάμεσα Κοτυώρων (Ορτού)

και Οινόης . και έχει σήμερα 22.000 λαό.

Φαδισάνη (Φάτσα) σημαίνει η φαεινή. η

περίοπτη πόλη .

Τα ερείπια του ναού ταυ Αγίου Κωνστα­

ντίνου υπάρχουν σε απόσταση 2 χλμ . προς

τα νοτιοδunκά, και το μικραυλάκι νησί "Ατά"

βρίσκεται στη μέση του γραφικού λιμανιού .

Υστέρα από την κατάκτηση του Πόντου

από τους Τούρκους . η Φάτσα ξαναοικίστη­

κε από Ελληνικό πληθυσμό ανάμεσα στα

1750 και 1800. Το Ελληνικό στοιχείο της

Φάτσας ήλθε κύρια από τα χωριά Σένε . Ε ­

πασα και ΑσαΡΤζούκ .

Γύρω στα 1900 ήταν μικρή πόλη με 3000
κατοίκους . Απ' αυτούς οι 1800 ήταν Τούρ­

κοι . 900 Ελληνες και 300 Αρμένιο Ι.

Η Ελληνική κο ινότητα διατηρούσε δύο

σχολεία με 200 μαθητές και μαθήτριες.

Τους κατοίκους της Φάτσας. που διακρίνο­

νταν για την εργατικότητα και φιλομάθεια,

εΚΊψούσαν και οι ίδιοι ΟΙ Τούρκοι Η Φάτσα

διατηρούσε την εκκλησία του Αγίου Γεωρ­

γίου .

Στο εσωτερικό του κόλπου της Φάτσας

βρίσκεται το χωριό Πουλεμάν. που είναι το

αρχαίο Πολεμώνισ. από το όνομα του βασι­

λιά Πολέμωνα , γιο του ρήτορα Ζήνωνα από

τη Λαοδικεία (σήμερα Λατίκ) , αρχαία πόλη

του Πόντου , βορειοανατολικά της Μερζι­

φούντας . Ο Πολέμων υπηρέτησε πιστά τον

Ρωμαίο Μάρκο Αντώνιο . κι αυτός τον βοή­

θησε να σχηματίσει το βασίλειο το 'Πολε­

μωνιακού Πόντου", που κράτησε από το 37
Π .Χ . μέχρι το 62 μ .Χ . .

Στην εποχή των ΒυζαVTlνών 'Πολεμωνια ­

κός Πόντος' λεγότανε η ανατολική περιφέ­

ρεια του Πόντου με πρωτεύουσα τη Νεο­

καισάρεια . Ενώ η δυτική περιφέρεια του

Πόντου ονομαζότανε Έλενόποντος ", με

πρωτεύουσα την Αμάσεια .

Βορειοανατολικά της Φάτσας βρίσκετα ι

το lασόνιο ακρωτήριο και εκτείνετα ι η lασό­

νια παραλία . Σύμφωνα με το _ενοφώντα ε­

δώ αγκυροβόλησαν οι Αργοναύτες πηγαί­

νοντας για το Χρυσόμαλλο Δέρας .

Κοντά στο lασόνιο ακρωτήριο (Γιασούν

Μπουρνού ) . υπάρχει η έρημη εκκλησία ''τη
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